

就是进一步加强会计领军人才培养,培养数量更多、素质更好、能力更强的会计领军人才,充分发挥他们的引领辐射作用,以高端带动整体,早日实现会计人才强国战略。

面对经济全球化的历史洪流,面对结构转型的重大机遇,面对政府、企业和社会公众的热切期盼,各位会计领军人才,特别是已经毕业和即将毕业的领军人才,更应当解放思想,锐意改革,以更加强烈的紧迫感、责任感和使命感切实发挥作用,担当会计领军重任。

一是着力发挥推进器作用,积极投身会计改革发展事业。我国的会计改革与发展事业正处于向纵深推进的关键阶段。各位会计领军人才应当顺时应势,充分发挥自身专业特长,深度参与会计审计标准国际趋同,大力推进管理会计发展,积极推动内部控制标准贯彻落实,助力注册会计师行业做强做大,稳步推进会计信息化战略,积极推进会计法律法规健全完善,深入开展会计理论研究,全面推进政府会计改革,促进政府信息公开透明。在投身会计改革发展事业过程中,要勇于付出、敢于突破,真正贡献力量,不能流于形式,做表面文章。要推动相关政策措施在本单位的贯彻落实,既要做好会计改革与发展的推进器,又要做好本单位管理创新的推进器。

二是着力发挥孵化器作用,带动会计人才队伍素质整体提升。“群雁高飞头雁带”。会计领军人才是“头雁”、是标杆、是方向。财政部培养会计领军人才的一个重要目的,就是希望你们能够发挥引领辐射作用,感召、带动、催生更多更优秀的会计人才。希望你们能够秉持中国知识分子“立德、立功、立言”的优良传统,在实现自身突破的同时,高度重视带队伍的问题,

要主动将自己的成功经验与人分享,将自己学到的本领进行传播,影响身边的同志,带好队伍,培养出更多适应会计改革和经济社会发展需要的会计人才,从而带动会计人才队伍素质整体提升。

三是着力发挥导航器作用,坚持探求理论本源引领实践。在社会主义市场经济建设的伟大实践中,我们既创造了非凡的成就,也面临着前所未有的困惑和矛盾。会计领军人才要坚持问题导向,牢牢抓住经济社会发展反映出来的会计重大问题、关键问题深入思考,认真总结分析,创造性地提出解决方案。要坚持实践第一,眼睛向下、重心下移,勤到基层接地气,多到现场摸财务实情,加深对客观情况和本质问题的了解和认识,去伪存真、探本求源。要立足国情、兼收并蓄,在深入研究分析的基础上,精心提炼、大胆创新,形成具有中国特色的会计理论和管理措施。

不久前闭幕的党的十八届四中全会审议通过的《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》,是加快建设社会主义法治国家的纲领性文件。我们要切实把思想和行动统一到十八届四中全会精神上来,把智慧和力量凝聚到建设会计强国上来,既要有抓住和用好重要战略机遇期推进改革发展的战略定力,又要敏锐把握国内外环境的变化,以钉钉子精神,继续做好会计改革与发展各项工作,乘势而上、辟浪前行,书写出引人入胜、荡气回肠的历史篇章。■

(本文系财政部党组成员、部长助理余蔚平2014年11月3日在全国会计领军(后备)人才培养工程毕业典礼上的讲话,本刊略有删节)

责任编辑 张璐怡

● 简讯

财政部发布会计信息质量检查公告

不久前,财政部正式发布中华人民共和国财政部会计信息质量检查公告第二十九号、第三十号、第三十一号。其中,第二十九号和第三十一号公告分别对财政部组织专员办检查的企业、金融机构和证券资格会计师事务所的检查处理结果进行了逐户公告,第三十号公告对各省级财政部门检查的企事业单位、非证券资格会计师事务所的检查处理情况进行了逐省公告。

此次检查围绕财税体制改革和宏观调控重点,着力促进资本市场和注册会计师行业健康发展,对金融、通信、航空等重点领域的大型中央企业、部分上市公司和拟上市公司以及会计师事务所开展了联合联动检查。此次检查紧密结合严肃财经纪律和“小金库”专项治理工作,将有关单位贯彻落实中央八项规定、厉行勤俭节约、控制三公经费等作为检查重点,取得了显著成效。检查表明,多数企业财务会计工作规范化程度逐年提高,内部控制制度逐步健全,注册会计师行业执业质量不断提升,较好发挥了审计鉴证作用。但同时也发现,仍有部分企业存在未有效实施会计准则、财务管理不规范、内部控制不健全、财税政策执行不到位甚至私设“小金库”等严重违反财经纪律问题。

针对检查发现的问题,财政部门依法进行了处理处罚,责成被查单位调整账务、补缴税款、上缴财政资金、整改落实,并采取罚款、吊销会计从业资格、移送有关部门处理等方式严肃追究相关人员责任。同时,财政部门坚持寓服务于监督的理念,通过约谈、通报、下发管理建议书等多种形式,督促被查单位完善制度、加强管理。

(本刊记者)